

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР

№ 40 (274)

Суббота, 26 марта 1955 года

Цена 40 коп.

БОЛЬШЕ КНИГ ТРУЖЕНИКАМ ЦЕЛИННЫХ ЗЕМЕЛЬ

Ученые в сельском клубе

В эти дни, как и в прошлом году, идут вступительные экзамены в патристическом лицее советской молодежи, на зову Коммунистической партии направляющейся в Казахстан, на Алтай, в Сибирь — туда, где ждет освоение широких массивов целинных и залежных земель. Новые тысячи и тысячи юношей и девушек, воодушевленные решениями январского Пленума ЦК КПСС, включаются во всепартийную борьбу за крутой подъем земледелия и животноводства, за увеличение производства сельскохозяйственных продуктов в нашей стране.

Каких книг не хватает в том или ином колхозе, МТС, совхозе, принимая меры к удовлетворению разнообразного спроса читателей, следит за тем, чтобы книги не залеживались на базах, а быстрее поступали в продажу, изучать и распространять опыт передовиков книжной торговли. На одного населенного пункта, где бы не была достигнута книга! — таково требование дня. И как бы этот пункт ни был отдален от областного или краевого центра, его жителей надо регулярно информировать об имеющихся в продаже изданиях, о вышедших в свет новинках, чему во многом может помочь хорошо организованная, целеустремленная реклама. Об этом призваны заботиться книголюбители, постоянно контролируемые управленцами культуры. Однако их усилия увеличатся успехом при том условии, если министерства культуры и их главные службы, соразмерно, внимательно будут изучать культурные запросы новоселов. Начальники отдела книжной торговли Алтайского управления культуры С. Халитов прислал в редакцию письмо, в котором сообщает: «В нашу область, который большое число патристов в Украине, из Белоруссии, из разных районов нашей необъятной Родины. Прибыли люди культуры, любящие книгу. Но в Главкнигторгте Министерства культуры СССР не учитываются резко увеличивающиеся население области. Нормы снабжения книгами магазинов остались прежними, а жизнь изменилась».

Отесской заботой окружает Советская страна покорителей целины. Она вооружает их передовой техникой, щедро отпускает материалы и средства для создания новых благословенных бытовых условий на новых, еще не освоенных местах. На поставленных когда-то землях строятся жилые дома, магазины, клубы, больницы. К новоселам периодически приезжают актерские бригады, для них устраиваются лекции, демонстрируются кинофильмы, открываются библиотеки.

С каждым годом богатеет алтайское село. Повышается культурный уровень труженников полей. Сейчас в крае 75 районных домов культуры, более тысячи сельских клубов и изб-читален, почти столько же сельских библиотек. Много стационарных и передвижных киноустановок, книжных магазинов. Это государственные учреждения. Кроме них, на средства колхозов в крае сооружено 205 клубов.

Однако надо признать, что работники культуры еще в незначительной мере труженники районов целинных и залежных земель. Этот упрек относится и к многим книготорговым организациям. Проверкой, проведенной Министерством культуры РСФСР, установлено, например, что в Алтайском крае поставлена неудовлетворительно. Крайне слабое развитие культуры слабо руководит этим важным участком, в ряд районных отделов культуры совсем не интересуются работой книжных магазинов. Литература посылается в торговую сеть, как правило, без учета спроса покупателей. Это приводит к тому, что в некоторых магазинах книг доставляется больше, чем требуется, а в других их не хватает. И хотя «в целом» по краю книг товароворот в прошлом году был выше, чем в предыдущем, вместе с тем их количество не справилось с годовым заданием. Это тревожный факт.

Справедливый упрек! В районах освоения целинных и залежных земель за короткий срок произошли большие перемены — возникли новые поселки, выросли и продолжают непрерывно расти население. Органы культуры следят за этими перемены, усиливая внимание к новоселам. Всемерно удовлетворяя их запросы, в первую очередь, в частности их запросов на литературу — политическую, сельскохозяйственную, научную, художественную, — должны быть в центре всех забот работников культуры.

К сожалению, не только в Алтайском крае можно найти немало случаев неудовольствия читателей «террор» книг. А между тем, при умелой организации продаж книг можно достичь хороших результатов. Жизнь подталкивала немало так называемых внемагазинных форм книжной торговли. Это книжки, книжные базары, продажа литературы в клубах, домах культуры, кинотеатрах. Это организации различной торговли на населенных пунктах, усадьбах МТС и совхозов через автокинорепертуаж. Это привлечение общественных распространителей литературы, кинофильмов, обязательности которых, как показала в прошлом году «Месячник книг», охотно берут на себя комсомольцы, школьники, пионерки.

В районном отделении культуры и библиотеки, в частности их отделов, должны быть в центре всех забот работников культуры. Достойное место должна занять книга в торговой сети, потребительской кооперации, роль которой в распространении литературы на селе исключительна велика. Работники сельских магазинов обязаны периодически пополнять ассортимент книжной продукции, быстро откликаться на просьбы покупателей доставить интересующую их литературу, рекламировать поступающую в продажу литературу.

Успех дела в конечном счете зависит не от того, в каком помещении продается книга, а от того, насколько внимательно книготорговец к покупателям, глубоко ли они знают, что книга для советского человека — не предмет роскоши, что она его близкий друг, учитель, советчик, помогающий ему жить, трудиться, культурно отдыхать.

В реализации поступают письма, авторы которых указывают на отсутствие в магазинах книг о районах освоения целинных и залежных земель. «В нашу библиотеку», — пишет из Слободки Молдавской ССР читатель Г. Халиф, — ежегодно приходят люди, которые просят порекомендовать им литературу о районах Алтай, Казахстана, куда многие из них собираются выехать. Но мы, библиотекари, бессильны помочь им: такой литературы, в особенности популярной, нет или почти нет».

Эти и ряд других писем подтверждают, что некоторые наши издательства еще стоят в стороне от жизни, забывая о тематике, глубоко интересующей сотни тысяч трудящихся. Эти письма свидетельствуют и о том, что между издательствами и книготорговыми организациями нет еще необходимого контакта. В самом деле: если требования на литературу о целинных землях поступают в библиотеки, значит, поступают они и в книжные магазины. Почему же их работники не ставят об этом в известность издательства? Или это «не входит в их обязанности»?

Внимание посетителей привлекают картины художника Вольфа «Строительство судостроительного завода» и «Летний кинотеатр днепропетровцев». Художник Московского и Загорского экспонировал серию портретов передовиков стройки. Художник Лезанский — «Полотна — строители», «Монтаж статора первой турбины», «Огни Каховки», «Строительство здания ГЭС».

Управление культуры, их районные отделы обязаны всегда быть в курсе того,

Январский Пленум Центрального Комитета КПСС разработал конкретную программу дальнейшего развития сельского хозяйства, увеличения производства зерна и продуктов животноводства, улучшения подвоя народного благосостояния. В осуществлении этой программы вместе со всем народом активное участие принимают труженники районов освоения целинных и залежных земель. Хорошо организовать их культурное обслуживание — почетная обязанность работников культуры.

В прошлом году в 50 колхозах Бояи АССР на 260 гектарах была поставлена опыт выращивания кукурузы на склонах. Опыт дал весьма обнадеживающие результаты не только в южных, но и в северных районах. В этом году кукурузой будет занято шесть тысяч гектаров. Сельские клубы и библиотеки с помощью интеллигенции широко пропагандируют эту ценную культуру среди колхозников.

Первая сессия Верховного Совета РСФСР

24 марта в Москве в Большом Кремлевском дворце началась работа первой сессии Верховного Совета РСФСР четвертого созыва.

Председатель Совета Министров РСФСР депутат А. М. Пузанов.

С докладом выступил председатель Мандатной комиссии депутат Н. Ф. Игнатов. Он заявил, что выборы в Верховный Совет РСФСР прошли в обстановке огромного политического подъема, при высокой активности и организованности избирателей, единстве и сплоченности трудящихся Российской Федерации вокруг Коммунистической партии и Советского правительства, уверенно ведущих наш народ по пути строительства коммунистического общества.

На вечернем заседании в прениях выступили депутаты С. В. Мурашов (министр здравоохранения РСФСР), П. Ф. Сергеев (Липецкая область), С. М. Ислонин (Чувакская АССР), М. А. Дорозов (Ставропольский край), И. П. Астахов (Марьинская АССР), Д. Ц. Цыренпилев (Бурят-Монгольская АССР), министр лесной промышленности РСФСР А. В. Вудрацкий, Т. А. Борисов (Воронежская область).

Затем сессия заслушала доклад председателя Бюджетной комиссии депутата Н. И. Бобровникова. Государственный бюджет РСФСР на 1955 год, говорит он, полностью отвечает задачам, поставленным перед республикой в завершающем году пятой пятилетки. Бюджетная комиссия

предлагает внести некоторые поправки в бюджет и утвердить его в суммах — по доходам 66.740,6 миллиона рублей, по расходам — 66.580,8 миллиона рублей, с превышением доходов над расходами на 159,8 миллиона рублей.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР И. ЗИМИН.

Вчера, 25 марта, на утреннем заседании выступили депутаты Д. Я. Флорентьев (Алтайский край), Д. Н. Крюков (Томская область), Т. А. Юркин — министр союзхозов РСФСР, М. И. Рюмина — воятер текстильной промышленности Г. Ф. Сизов (Бурганская область), А. В. Руччино (Курская область), Ф. З. Загаурован (Бакирская АССР), Ф. Н. Дадонев (Брянская область). Ораторы единогласно высказались за одобрение Государственного бюджета РСФСР.

В заседании было оглашено заявление Председателя Совета Министров РСФСР депутата А. М. Пузанова о сложении полномочий правительств Советов Министров РСФСР и поручить А. М. Пузанову представлять предложение в составе правительства РСФСР. Верховный Совет РСФСР поручил президиуму Совета Министров продолжать свою деятельность до утверждения нового правительства.



Сегодня да и еще некоторое время спустя в Нуринском районе Карагандинской области Казахстане будут утверждены, что у них нет совхоза «Щербаковский», а в Москве заявят, что такой совхоз существует. При этом назовут не только имя директора совхоза, но и его главного инженера и агронома. Больше того — на днях состоялось собрание комсомольской организации совхоза «Щербаковский» (она довольно многочисленна — 56 человек), на котором секретарем был избран Юрий Саши...

Волне двукрат патристов Щербаковского района Москвы назвали желание поехать в Казахстан на освоение целинных и залежных земель. Укомплектованный личный состав нового совхоза, который ипалан именем родного района. Трудовой коллектив этого совхоза проникнут единым желанием работать горно, с душой, как того требует Родина. Уже сейчас каждый работник нового совхоза точно знает свое трудовое место — один будет трактористом, другой — прицепником, третий — просто учеником, а четвертый — библиотекарем.

28 марта «совхоз» тронется в путь на свое новое, пока еще не обжитое место. Очень недолгое время будет оно необжитым. Предприятия и организации Щербаковского района снабдили своих посланцев всем необходимым, в том числе культурным и спортивным инвентарем. Среди подарков есть мотоциклы, велосипеды, магнитофон и балы. Учащиеся Художественного училища памяти 1905 года, чтобы были уютными жилища новоселов и их клуб, подарили им картины, а пионеркал и комсомольская организация 292-й школы — 800 томов различных книг. Отличной будет у совхоза библиотека. Много книг собрано для отрывающихся коллективам заводов, фабрик и учреждений района. Сотрудники библиотек составили картотеку и привезли все книги в порядок; по приезде на место библиотека сразу сможет начать работу.

Огни алтайского села

Л. УЛЬЯНОВ, заместитель заведующего отделом пропаганды и агитации Алтайского крайкома КПСС

С каждым годом богатеет алтайское село. Повышается культурный уровень труженников полей. Сейчас в крае 75 районных домов культуры, более тысячи сельских клубов и изб-читален, почти столько же сельских библиотек. Много стационарных и передвижных киноустановок, книжных магазинов. Это государственные учреждения. Кроме них, на средства колхозов в крае сооружено 205 клубов.

другие детали для клуба. Бригады строителей т. Голованов обратился к опытному столяру и плотнику с просьбой обучить молодых столяром и плотниками работ. Бригады трактористов Халуйновской МТС т. Горлов пообещал, что его бригада обрабатывает на строительстве не менее ста часов, вырост котлопан под клуб, займется подготовкой строительного материала. Заведующий учебной частью семилетней школы Калогрин сообщил, что учащиеся школы посылат деревья в язовом парке культуры и отдыха, оборудуют спортивную площадку.

Манушей осенью в Курьинском районе был сдан в эксплуатацию хороший клуб в колхозе имени ЦК КПСС. Зрительный зал его вмещает 300 человек. На первом этаже — несколько комнат для кружков, на втором — агрозоотехнический кабинет и библиотека. Клуб на 350 мест построен в колхозе «Красный пахарь» Шиншувского района. Новые учреждения культуры появились в сельхозартели «Путь к коммунизму» Знаменского района, «Новый мир» Баянского района, «Путь Ильича» и имени Сталина Хабаровского района, имени Крупской Троицкого района и некоторых других.

Собрание единогласно утвердило план намеченных работ и обратилось с письмом ко всем колхозникам и колхозницам, рабочим МТС и совхозов края с развернутыми культурно-бытовыми строительными на селе. Это письмо было опубликовано в газете «Алтайская правда». Бюро крайкома КПСС одобрило инициативу членов сельскохозяйственной артели имени Ворошилова, предложив обучить в общинных собраниях членов колхозов, рабочих и служащих совхозов и МТС.

Еще шире развернется строительство сельских клубных учреждений нынешней весной и летом. Колхозы выделяют средства на строительство клубов и красных уголков, работы по благоустройству, электрификации и радификации, на приобретение литературы и музыкальных инструментов.

Хорошо подготовились к этим работам колхозники Горьковского района. Здесь в каждой сельхозартели предусмотрено в этом году построить клуб, библиотеку, радиоузел, усилить культурно-просветительную работу среди колхозников. У людей широкие замыслы, подталкиваемые жизнью. Сельхозартели получили большие доходы — от двух с половиной до семи десятков миллионов рублей. Есть на что строить.

И это действительно так. Вот примеры. Плотник т. Никсен предложил в зимнее время изготовить двери, рамы, косяки и т.д.

В Горьковские колхозники отчисляли на полученные за прошлый год доходы на строительство 21 миллион рублей. В нынешнем году в зданиях сельхозартели, кроме производственных объектов, будет построено шесть клубов, четыре радиоузла, шестьдесят красных уголков на жилищно-коммунальном строительстве. Более чем в тысяче домов колхозников планируется репарировать. На пополнение книжного фонда библиотек выделено тридцать семь тысяч рублей.

Важно горло говорили обо всем этом колхозники сельхозартели имени Ворошилова Шиншувского района. Артель только от сдачи и продажи хлеба государству в прошлом году получила 5.200 тысяч рублей дохода, до от животноводства достигла миллиона рублей. Колхозники ассигновали на капитальное строительство и культурные нужды 2.240 тысяч рублей. В сельхозартели будут построены более мощная электростанция, клуб на триста мест со стационарной киноустановкой, летние ислы, двести индивидуальных домов, полевой стан с помещением для жилья, красные уголки, кухни и столовые. На колхозной усадьбе решено разбить парк культуры и отдыха, оборудовать спортивную площадку, благоустроить улицы. Скомплектована бригада строителей на сотню человек. Начато изготовление кирпичей, приступить к пошиву леса и других строительных материалов.

Сейчас по многим районам идет усилен-

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА РСФСР

О присвоении почетных званий РСФСР артистам Новосибирского государственного театра оперы и балета

За большие достижения в области советского театрального искусства присвоить почетные звания:

- НАРОДНОГО АРТИСТА РСФСР
Лягузову-Арканову Венямину Павловичу — артисту театра, Заслуженному артисту РСФСР.
- ЗАСЛУЖЕННОГО ДЕЯТЕЛЯ ИСКУССТВ РСФСР
Бухбиндеру Михаилу Александровичу — главному дирижеру театра, Заслуженному деятелю искусств Бурят-Монгольской АССР.
- ЗАСЛУЖЕННОГО АРТИСТА РСФСР
Горбейко Евгению Павловичу — главному хормейстеру театра, Зиминной Татьяне Анатольевне — артистке театра.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР М. ТАРАСОВ. Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР И. ЗИМИН. Москва, 3 марта 1955 года.



В. П. Лягузов-Арканов



М. А. Бухбиндер



Е. П. Горбейко

Питомец Ленинградского консерватории, народный артист РСФСР В. П. Лягузов-Арканов дебютировал на профессиональной сцене в 1927 году в Ленинградском театре оперы и балета имени С. М. Кирова в качестве артиста мимаса и хора. В течение нескольких лет он — солист оперных театров Алма-Аты, Саранска. После окончания консерватории работал некоторое время в филармонии, а с 1944 г. стал ведущим солистом Новосибирского театра оперы и балета. Обладатель красивого по тембру баса, артист яркого сценического дарования, Венямин Павлович создал немало запоминающихся образов: Мельника («Русалка»), Собакина («Парская невеста»), Галенского («Князь Игорь»), Вориса («Борис Годунов»), Руслана («Руслан и Людмила»), Варяжского гостя («Судан») и особенно Досифея («Хованщина»).

Заслуженный деятель искусств РСФСР М. А. Бухбиндер окончил фортепианный факультет Тбилисской и дирижерский факультет Ленинградского консерватории. С 1937 года он работает дирижером оперных театров в Тбилиси, Улан-Уде, а последние пять лет — в Новосибирске. Музыкант высокой культуры, способный решать серьезные творческие задачи, М. А. Бухбиндер в Новосибирске поставил значительное количество оперных спектаклей.

В 1947 году после окончания Хореографического училища Большого театра СССР Т. А. Зимина стала солисткой Новосибирского театра оперы и балета. Отличительные качества балерины — виртуозное владение танцевальной техникой, глубокая проникновенность во внутреннем мире создаваемого сценического образа. Артистка превосходно исполняет партии: Тар-Хан («Красный мак»), Натан («Берег счастья»), Парашин («Медный всадник»), Азори («Спящая красавица»), Маша («Шелкунчик»), Эсмеральда и Флер де Лис («Эсмеральда»).

В таких постановках, как «Хованщина», «Садко», «Молодая гвардия», «Кармен», особенно полно проявились высокое мастерство дирижера.

ТЕМА, ПОРТРЕТ, ОБРАЗ

Говорить о скульптуре на выставке нынешнего года — значит говорить прежде всего о портретах: этот жанр наиболее полно представлен в экспозиции. Искусство портрета вообще во многом определяет характер и художественный уровень нашей скульптуры.

У скульпторов, которые в своей работе над портретом идут дальше того, что может дать внешность человека, изображение личное, особенное, неразрывно связанное с изображением типического. Однако у разных авторов мы находим различные подходы к решению этих задач — то, что отличает, к примеру, С. Колоскова от С. Лебедевой, Е. Вучетича от И. Шарва и т. д.

Из многих мастеров скульптуры — одни из самых крупных. В его портретах есть и широта мысли и сила выражения. Автопортрет скульптора в этом отношении также примечателен, как «Сократ» или «М. П. Мусоргский». При этом мы не найдем у Колоскова различия между портретами, исполненными с натуры, и портретами исторических лиц. И в тех и в других нас одинаково захватывает яркость характеров и жизненная полнота изображения.

Конечно, не все работы Колоскова отличаются равными достоинствами. В его «Божкошине» мы не находим тех специфически современных черт, которые могли бы сделать этот образ исторически конкретным. Впрочем, «Божкошина» уже выдвигает перед собой задачу портрета скульптуры. Суть же дела в том, что, рассматривая лучшие произведения Колоскова, ясно видишь, ради чего они сделаны: в каждом из них есть своя тема, свой образ, а искания портретного искусства слиты в них с большой общей мыслью.

Портреты других авторов не всегда оставляют это впечатление. Сделанные во многих случаях с фотографии, они не идут дальше того, что дает фотография. Таковы «П. И. Чайковский» А. Александрова, «В. И. Ленин» Л. Присажкина, «И. В. Бабюшкин» К. Бодковского. В них мало жизни, они передают только внешнее сходство. И дело не в том, что в основу работ авторы положили фотографию. Обращение к ней вполне закономерно для скульптора, изображающего историческую тему. Но мало много при этом заимствует от фотографии сходства и прежде всего от того, есть ли у него свой идейный замысел, своя тема.

В. Визельский, выполнивший портрет Ганни, Г. Герода — Чернышевского и Брюсова, А. Дубинского — поэта Есенина, выставляет нас перед собой как исторический материал. Освещенный идейной мыслью скульптора, претворенный в его чувствах, материал этот выступает в своем новом эстетическом значении.

Нельзя сказать, что все портреты этого рода безупречны. «Белая Пугачев на досках» И. Фрих-Хара грешит против анатомии и против пластической формы. И как ни велико было вложение скульптора в тему, чувство, с которым он работал, ему удалось наметить только некоторые черты исторического образа.

Строго говоря, «Пугачев» Фрих-Хара недостаточно конкретен. Скульптору явно не хватало знания эпохи и личности героя — того, что сообщает такую убедительность позамой на выставке статуе А. И. Герцена. Не талантливый автор М. Мильбергер привнес на наше внимание и работы. Мы помним его геральдик «Пушкин и Милославич», воплощенный тему духовного братства народов России и Польши, помним и его статую Пушкина. Новое произведение молодого скульптора явилось результатом острейшей и мыслительной работы, и надо сказать, что ему удалось создать габусный и сильный образ, раскрывающий высокое общественное значение всей жизни Герцена — мыслителя, публициста, политического борца.

Создал исторический портрет одного из замечательных русских людей, Мильбергер хорошо понимал, как важно сделать его жизненно убедительным. И он много работал над композицией, над формой, над деталями, над тем, чтобы все было портретно — не только голова и лицо, но и пропорции фигуры, и ее внутренний строй, и ее движение.

Оставим, однако, произведения исторические и обратимся к портретам современников. Среди этих портретов мы найдем свои темы и свои критерии, оценки человека, обусловленные новыми моральными принципами, новым пониманием жизненных целей, личного и общественного долга, новым отношением к человеческой личности и ее достоинству.

Здесь следовало бы прежде всего говорить об очень интересном портрете дважиды Герон Социалистического Труда Назарови Николае работы Е. Вучетича, если бы он не был так сильно испорчен при переносе в мрамор. В своем первоначальном бронзовом варианте бюст Назарова Николае обладал и той жгучей яркостью, и той габусной типичностью, которые для изображения людей труда в скульптуре последнего времени: когда имеет такое же принципиальное значение, какое в предшествующий период принадлежало военным портретам Вучетича. Отметчу попутно, что в прямой связи с этими работами стоит сейчас портрет маршала Г. Жукова с его силой и очень определенной характеристикой. К сожалению, новая тема не получила развития в творчестве Вучетича. Скульптор нередко повторяет самого себя, что видно хотя бы на сравнении двух портретов Назарова Николае с портретом другого колхозника-колхозника А. А. Анарба или портрету маршала Г. Жукова и маршала А. Васильевского.

Опасности, которые таит в себе в художественных портретах, постигают и некоторые другие скульпторы. В творчестве С. Агурова они проявились в таком своеобразии форм и соотношения, порождающих уже и самый талант скульптора стал бесценным. Незаметно для себя Агуров оказался на пути к созданию своего стиля. Правда, портрет италийского писателя Лу Сина на нынешней выставке заметно отличается от других работ последнего времени: в замысле есть вычужденность, форма строже. Но скульптор еще не вполне освободился от сухой официозности.

Вышла ли эта официальность неизбежным элементом, сопутствующим развитию индивидуального скульптурного портрета? Или, что вероятнее, она явилась результатом отождествления героического портрета с портретом парадным? Так или иначе, но это незаметно она дала себя знать и в творчестве Вучетича и в творчестве И. Томского. Проложить этот недостаток можно считать на пути исканий внутреннего правды образа.

Работы нынешней выставки свидетельствуют, что именно по этому пути идет И. Томский. Мы имеем в виду и портрет албанца Матео и особенно портрет старика французского рабочего Жозефа Гельмана, созданный во время поездки в Париж. Сколько жизни, сколько характера в этой голове! Как много выражает этот пылкий взгляд, и этот взгляд, и борозды морщины на лице! В портрете Жозефа Гельмана, полным габусного человеческого содержания, много тонко подмеченных деталей и почти каждая из них существенна. Наблюдая свою модель, скульптор уловил в ней не только неповторимые индивидуальные черты, но и черты национального характера и то, что выражает определенный социальный тип. Портрет французского рабочего принадлежит к числу тех, в которых раскрывается жизненный путь человека, его биография.

Все эти качества новой работы Томского



И. Томский. Старый французский рабочий Жозеф Гельман.

то обманывают ее с работами С. Лебедевой, И. Шарва, З. Визельского — тех особенно, но и других мастеров, которые всегда связывают задачу портрета с остротой и габусной обрисовкой характера. Но и здесь есть свои различия.

В портретах Лебедевой мы ценим не столько остроту, сколько тонкость выражения, богатство оттенков, мягкость, порой обнажившие характерности. У Шарва, напротив, изученно личным качеств человека неотделимо от понимания его общественной роли. Поэтому типизация и пронадежности Шарва более отчетлива и определенна.

Портрет народной артистки РСФСР С. Вирман решен Шарвом так, что в нем ясно выступает тема произведения. При этом в портрете нет никаких ухищрений, ничего от нарочитой актерской позы, и не преобладает выражение внутренней, духовной жизни. Психологическая сущность образа выражается в драматической напряженности фигуры актрисы, каждого мускула ее лица. В портрете корейской танцовщицы Ан Сон Хи скульптор не искал этой сложности, но декоративная красота портрета естественно соединилась у него с выражением внутренней жизни, светлыми чертами юности — с типическими национальными чертами.

То же мы находим и у Г. Мотозилова в портрете девушки-армянки. Чувство прекрасного сочетается в этом образе с очень точной и конкретной обрисовкой характера.

Здесь надо заметить, что ясность образа в портрете и полнота характеристики во многом зависят от мастера скульптора. В историческом и в современном портрете колхозника И. Слонимского мы все время ощущаем несоответствие между погребальной темой портрета и ее исполнением. С легкой стороны мы подошли к работе Слонимского, трудно отделаться от впечатления сложноватости.

Вместе с тем низкое настроение образа не может сделать портрет нехудожественным произведением, если в основе его, как в некоторых портретах И. Николаева, лежит изумительная характеристика. Никто не способен одаренный скульптор. Его работы выкупают несоответствием и очень эмоциональным восприятием жизни, умение выразить не только мысль, но и настроение. Качества эти особенно полно проявились в портрете Луи Арагона. Но в двух других произведениях на выставке произведений Николаева есть какое-то внутреннее противоречие.

Грустно кончилась голова композитора А. Качуркина никак не является в наших представлениях о его темпераментном творчестве. Странным кажется и то ощущение душевной тревоги, во власти которой, если судить по портрету, пребывает молодой режиссер Е. Симонов.

Весь и в других портретных произведениях нечто, заставляющее предостеречь некоторых скульпторов против дожной символики и против салонной точности. Снисходительное отношение к пережиткам модерна в нашей скульптуре уже привело одного из молодых участников выставки, В. Протокова, к созданию столь претенциозной и безвкусной вещи, как «Ласка».

Впрочем, произведения молодых скульпторов в своем большинстве проявляют работу Протокова. И если они не всегда габусны, то во всяком случае правдивы. При всех, иногда очень заметных стилистических и качественных различиях эти черты являются общей для таких вещей, как «Портрет молодого рабочего Василия Абрамова», М. Анкушина, «Портрет девушки» М. Мир-Касимова, «Портрет классика» И. Каракаевой, для детей портреты Т. Михомовой, и т. д. Все эти произведения свидетельствуют о серьезном отношении к жизни и искусству. И уже это является предпосылкой новых творческих успехов.

На наших выставках нетрудно встретить портреты, сделанные с большим скарвом. Иногда, как мы убедились, для этого не требуется даже работа с натуры. Но для настоящего портрета всегда нужны мысль, тема, понимание человеческого характера. Только тогда самое понятие портрета толково становится шире понятия простого зеркального отражения. И только тогда появляются портреты произведения, в которых, по образному выражению Крамского, явную как бы всплывают черты внутренние.

М. НЕЙМАН.



Сцена из оперы «Снегурочка». Кулава (Г. Вишневецкая) во дворце Берендея (В. Власов).

Когда Юпитер вправе сердиться...

(Невероятное происшествие)
В вышедшем 3-м издании «Словаря русского языка», составленном С. Ожеговым, дано такое объяснение слова «Юпитер»: «Мощный электрический осветительный прибор».

Юпитер оторвал и вил: Словарь на диком приборе, Отырнул до буквы «Ю». Не смел досуду сказать своею. И в составлении он вник: Имя, грозен и велик! — Имя в званном вычете, Скажи мне: кто такой ты? — Тысяч! Прибор для кипячения. — Ему ответ был тотчас дан. — А кто Аврора? — Ресторан...

Юпитер скрыл свою тоску И тайную тревогу... (Что полагается быку — Не подобает богу...). — Выть может, ты мне справку дай, Что значат Аллололо... — Довольно твердый карандаш... — В ответ услышал он... Юпитер похрюкал, как жель: — Ну, кто ж тогда Зефир? Ответы Скорей мне на вопрос... — Зефир! Был сортом папирос, Теперь же это настала. Тут с полным удовольствием... Тут с олимпийского чеда Обжаловал сплотившие: Слезу украдкой вытер! И вник в себя Юпитер... Борис ТИМОФЕЕВ.

НА АРЕНЕ-КУКЛЫ

Куклольный театр при Ленинградском отделении ВТО, под руководством заслуженного артиста РСФСР Е. Демкина, подготовил новый спектакль «На арене — куклы» (автором представлено марионетное, в двух отделениях). Декорации выполнены по эскизам художника А. Белья, куклы работы В. Ильина и М. Артюховой по эскизам Т. Бруна. Сценарий спектакля, в котором заняты все труппы, Е. Демкина, сценарист М. Шибрманов.

Следующий премьерой является пьеса С. Михалкова «Иная и ясная» по мотивам повести Марк Твена.

Театральная жизнь

БУЯНАКСК
Последняя пьеса М. Ю. Лермонтова «Два брата», написанная им в 1836 году, при жизни автора так и не увидела света рампы. Неудачно забыта она и нашими театрами. Поэтому зрители Буянакса с большим интересом встретили новый спектакль Аварского драматического театра имени Гамзата Цацаева — постановку этой пьесы Лермонтова. Она осуществлена режиссером П. Джанаридзе, художник В. Бондасев.

ГУРЬЕВ
«Притвор отца» — так называется новый спектакль Гурьевского областного казахского драматического театра. Пьеса драматурга А. Абиева поднимает важные проблемы морали советского общества.

ГОРЬКИЙ
Валахский и Павловский театры Горьковского области в конце февраля провели обмен спектаклями. Валахскими показали артистам г. Павлово постановку пьесы Д. Лондона «Кракс» (режиссер П. Хромоскиных), Павловский театр посылал жителей со своей работой — спектаклем «Оно» (по роману Э. Войнич), который осуществил М. Недякин. Такие гастроли проводились в летом прошлого года.

К 100-летию со дня рождения Васо Абашидзе
Великий грузинский артист Васо Абашидзе родился 4 декабря 1854 года. Среднее образование он получил в тбилисской гимназии, где учился вместе с А. И. Сувбатовым-Южним и Вл. И. Нериничем-Данченко. Связь с именами В. Абашидзе не прекращал до самой смерти.

Сценическую деятельность В. Абашидзе начал в Бутакси в 1872 году в качестве актера, а профессиональным артистом стал в 1879 году, когда при его ближайшем участии была организована труппа постоянного профессионального театра в Тбилиси. Свыше полувека Васо Абашидзе отдал служению театру. Большую и благородную роль сыграл В. Абашидзе в истории грузинской сцены. Он был последователем русской реалистической школы, продолжателем традиций великого русского артиста М. С. Щепкина.

По отзывам современников и театральной критики, Васо Абашидзе был прекрасным исполнителем комических ролей. Его замечательный талант являлся тем, что видя его на сцене. Известно, как высоко ценил

СКАЗКА БЕЗ СКАЗКИ

«СНЕГУРОЧКА» В БОЛЬШОМ ТЕАТРЕ СОЮЗА ССР

За последние годы Большой театр Союза ССР осуществил несколько новых постановок опер великих русских реалистов. В большинстве из них постановщики стремились идти непроторенным путем. Вместо механического воспроизведения уже сложившегося спектакля они обращаются непосредственно к авторской концепции, стремясь найти в ней опору для нового «прочтения» произведения. В наиболее удачных случаях это способствовало созданию интересных, новаторских спектаклей, заглянувших в репертуар театра (все оперы Глинки и Мусоргского, «Садко» Римского-Корсакова).

В частности, новые постановки «Русалка и Людмила» и «Садко» оспорили сложившееся старое мнение о статичности этих опер.

По пути такого же реалистического «прочтения» пошел, видимо, Б. Покровский совместно с режиссером К. Кондратиным и художником В. Рындиным в новой постановке «Снегурочка».

Эта опера — любимейшее произведение П. А. Римского-Корсакова. В отличие от «Садко», где послужила подлинная драма, Русь, хотя бы и в былинном предании, а фантастический элемент лишь выдвигается в сюжет как одна из ее ведущих линий, «Снегурочка» — сказка от начала до конца. Правда, берендейскую русскую образную песню, но все же это народ сказочный, пожалуй, не менее, чем Дед-Мороз и Весна.

«Ненская сказка «Снегурочка» есть вымышленный эпизод и бытовая картинка из безначальной и бесконечной летописи берендейского царства», — говорил композитор. Да и сам А. Островский разве не писал в этом смысле идеальную светлую мир, противопоставляя «темному царству» пореформенной России?

По существу, в «Снегурочке» действует лишь два «жизненных» человека — Кулава и Мизгирь: они воспринимаются как живые русские характеры. Дед и Берендей — образы идеальные. Почти все остальные персонажи олицетворяют собой сказочную одухотворенную природу.

Авторы нового спектакля Большого театра — режиссер Б. Покровский, драматург К. Кондратин и художник В. Рындин — поставили целью наиболее полно раскрыть выразительные особенности партитуры оперы, вскрыть реалистическую основу ее сказочных образов. Это ощущается во всем — и в общем звучании спектакля, ярком, радужном, и в красочных, своеобразных декорациях, и в трактовке отдельных образов, в оригинальном удачном решении ряда эпизодов.

Но подчас — несколько узко понимая реалист, подменяя его бытовым правдоподобием, авторы спектакля (отнюдь не сами того не желая) привнесли, «примешали» содержание поэтической «нэнской сказки» и прежде всего образ самой Снегурочки. Что стоит, например, хотя бы ее выход в прологе, когда нежная дочь Весны и Мороза полагается окруженной целым эфиром? А бытовые манеры деревенской простушки, которые присущи ей в первом акте... Вряд ли уместны и «режиссерская находка», когда во время исполнения гениальной каватинки Берендей Снегурочка отбывает внимание слушателей, по-ребячески изображаясь на паркетной тропе. А в сцене тайной любви народа, наоборот, стоит почему-то спиной и Снегурочка, устремив глаза на появившееся солнце.

Эти особенности трактовки оперы не могли не сказаться на исполнении центральной роли. Обе исполнительницы роли Снегурочки — М. Злодина и И. Масленникова — легко справляются с вокальными трудностями партии, но они не раскрыли полностью психологическое содержание образа, не показали его внутреннего роста — победу любви, света, тепла...

В опере Римского-Корсакова почти всегда найдешь два контрастных женских характера. Натура активной, порывистой, страстно борющейся за свое идеальное, обычно противопоставляет идеально чистый, как бы «нэнский» женский образ, олицетворяющий поэтическую мечту, гибнущую от сопряжения с суровой действительностью. Этот контраст значительно ослаблен в новой постановке на-за бытовой трактовки образа Снегурочки.

В связи со 100-летием со дня рождения основоположника профессионального грузинского театра Васо Абашидзе Театральное общество Грузии содало юбилейный комитет.

27 марта на горе Мтацминда, в пантеоне грузинских деятелей, будет открыт памятник Васо Абашидзе. 28 марта в Театре имени Руستاва состоится торжественный вечер, посвященный памяти великого артиста. С докладом о его жизни и деятельности выступит заслуженный деятель искусств Грузинской ССР профессор Акакий Пагава. На вечере Театральным музеем Грузии будет развернута выставка, посвященная Васо Абашидзе. Доклады о нем будут прочтены также в клубах и театрах Грузии. Во всех районных театрах и домах культуры устраиваются вечера. Торжественный митинг будет проведен на родине артиста — в селе Саване.

Издательством Театрального общества Грузии выпущена на грузинском языке книга профессора А. Пагвы о Васо Абашидзе.

В Театре музыкальной комедии имени Васо Абашидзе будет поставлена пьеса А. Цагарели «Иные иные времена», главную роль в которой некогда играл Васо Абашидзе.

Отметим столетие со дня рождения Васо Абашидзе, грузинский народ с большой любовью и благодарностью вспоминает своего любимого артиста.

Шалва ДАДНИИ, народный артист Грузинской ССР.

И это неизбежно привело к неординарной переадаптации — неслышно сказочной, помысленной светлой Снегурочкой задувала на сцене Большого театра прежде всего как гимн земному счастью, как несчастье Кулава! Этому совершенно неожиданный поворот спектакля обязан полноте, на сцене Большого театра великой, своеобразной Кулавы — Г. Вишневецкой. Артистка большого сценического обаяния и темперамента, с ярким, звучным голосом, она живет в образе, — а это не только важно, но и крайне редко встречается на сцене, тем более оперной. Пылкая, горячо и быстро увлекающаяся Кулава — Вишневецкая — поистине существо, созданное для радости и счастья.

Без многого нельзя прожить, Уж кто-нибудь полюбится, — поет Кулава, и только теперь, в новой постановке, мы поняли, что в этом — действительно — все суть об натуре. Покинутая Мизгирем, она быстро находит утешение и рвется к нему всей душой. Напомним, что во всех ирреальных постановках Кулава — обаятельная, страдающая девушка, а не несчастная любовь к Лелю казалась психологически немотивированной. Тем более хочется похвалить талантливую молодую артистку, нашедшую прекрасный ключ к образу, созданному А. Островским и П. Римским-Корсаковым.

Е. Злодина, мало удовлетворенная новой постановкой Грузии, суждено жить в образе — Мизгиря. Это герой индийский, устремленный и увлекающийся, по своему романтизм и мечтатель. Это прямой предшественник деревенских образов Садко и Григория Грязного — людей, активно борющихся за воплощение прекрасной, возмужавшей мечты.

В спектакле же Большого театра Мизгирь — талантливый и богатый олемак и надменно преследующий Снегурочку, как это делает М. Киселев. Волкяная партия исполняется артистом вполне корректно, но глубокого понимания сущности образа ему явно не хватает. И вряд ли здесь могла ему помочь режиссура, сделавшая все, чтобы превратить Снегурочку из поэтического, неясного образа и простую крестьянку.

Принимательница Л. Авдеева в роли Лелю, хотя волкяная партия, предвещающая для контраста, но вполне отвечает ее природным данным. Сценическое поведение артистки, свободное, непринужденное, естественно подчеркивает жизнелюбивость, пылкость Лелю, несколько романтизма ее Кулавы.

Режиссерская трактовка образа Берендея вызывает возражения, но, к сожалению, исполнительский партия не была подята на надлежащий художественный уровень. Молодой артист В. Власов обладает небольшим голосом, который довольно выразительно звучит в речитативах, но неоправданно не справляется с яркими сольными выступлениями.

Образом колоритнее несказанно выразительный спесивый Бермат (И. Михалков). С таким образом, прозаично держится Дед-Мороз (арт. А. Гелена) и Весна-Красная (арт. В. Воронцов). Ничего талантливого, сказочно-поэтического не ощущается в их сценическом поведении. К тому же мало удачно выделены пение обеих партий. Гелена поет однообразно «говорком», интонационно не всегда точно; очень сбавивший и яркий (особенно в низком регистре) голос В. Воронцов звучит неровно; на высоких тонах возникает ненужная вибрация.

Декорации художника В. Рындина оставляют двойственное впечатление. Простые, но выразительные пейзажи (особенно хорошо «Золотистый лес» в III акте) отлично гармонизируют с замысловатой композицией. Зато жанровая роскошь дворца Берендея (II акт) или вполне совершенная русская деревня в I акте выглядят неудачно.

Коллектив театра долго работал над «Снегурочкой». Тем не менее на первых спектаклях музыкальное исполнение (дирижер В. Кондратин, хормейстеры А. Хачава и старей Е. Красотина) было не всегда достаточно слаженным. Так, закусительные хоры в прологе и в IV акте исполнялись прозе с оркестром, нередко возникал разрыв и у солистов с аккомпанирующими инструментами. Вообще исполнение столь богатой красками музыки Римского-Корсакова не хватало многообразия оттенков, гибкости, выразительности, подлинной поэтической одухотворенности. Думается, что К. Кондратину необходимо продолжать работу над партитурой оперы. Мы вправе требовать от нашего великого театра образцового исполнения русской оперной классики.

Л. ПОЛЯКОВА.

ПРОТИВ ДОГМАТИЧЕСКОЙ КРИТИКИ

из ПИСЕМ ЗРИТЕЛЕЙ

«В № 29 «Советской культуры» была напечатана статья «Где жизнь, там и поэзия», автор которой В. Прытков критически разбирает некоторые произведения, показанные на Всесоюзной художественной выставке. Исходным положением для анализа произведений Прыткова берет слова Великого где жизнь, там и поэзия». Несомненно, слова великого русского критика авторитетны и важны для нас, но можно ли походить с одной меркой к картинкам, различным по теме, по стилю?

В первой части своей статьи автор говорит о нескольких произведениях, очень мало похожих друг на друга, но для всех них критерий у него один: поэзия и лирика. В разряд «лирических» он относит, например, индийскую серию С. Чуйкова, лишь во вторую очередь упоминая в социальном содержании картин. Между тем именно социальная сторона имеет огромное значение в работах Чуйкова, именно эту сторону он наиболее остро почувствовал и передал.

Ничего другого, кроме лирики и поэзии, не видит Прытков и в картине С. Качараса «Нахитовичи», надомненной большим жизнеутверждающим чувством и выходящей более глубокие мысли, чем отмеченные в статье. Спешно уж просто поводит автор к оценке художественных произведений. Конечно, элемент лирика и поэзии содержится во многих полотнах художников, но рассматривать их так экзотически, как это делает Прытков, значит обделить их значение и содержание, значит походить к критике уже догматически.

«Родные дитя на перифериях!», Ф. Решетникова «Перезаменюшка» и «Нарушитель».

Картинки Решетникова — это перечень старых, уже репешенных тем и образов: ничего нового художник в них не сказал. Видимо, как отмечает Прытков, Решетников действительно не хватало «классика интересного, свежих и острого жизненных наблюдений».

А. Лактионов — замечательный, зрелый мастер прежде всего потому, что он обладал первоклассным рисунком. Но много рисовальщик, подобных Лактионову, найдется среди наших художников. А без хорошего рисунка нет художника. Рисунок выражает не только внешние формы нату-

ры, но и объем и психологию, и состояние чувства, и много другое. И уже это является предпосылкой новых творческих успехов.

На наших выставках нетрудно встретить портреты, сделанные с большим скарвом. Иногда, как мы убедились, для этого не требуется даже работа с натуры. Но для настоящего портрета всегда нужны мысль, тема, понимание человеческого характера. Только тогда самое понятие портрета толково становится шире понятия простого зеркального отражения. И только тогда появляются портреты произведения, в которых, по образному выражению Крамского, явную как бы всплывают черты внутренние.

М. НЕЙМАН.

ВЕЛИКИЙ ГРУЗИНСКИЙ АРТИСТ



Великий грузинский артист Васо Абашидзе родился 4 декабря 1854 года. Среднее образование он получил в тбилисской гимназии, где учился вместе с А. И. Сувбатовым-Южним и Вл. И. Нериничем-Данченко. Связь с именами В. Абашидзе не прекращал до самой смерти.

Сценическую деятельность В. Абашидзе начал в Бутакси в 1872 году в качестве актера, а профессиональным артистом стал в 1879 году, когда при его ближайшем участии была организована труппа постоянного профессионального театра в Тбилиси. Свыше полувека Васо Абашидзе отдал служению театру. Большую и благородную роль сыграл В. Абашидзе в истории грузинской сцены. Он был последователем русской реалистической школы, продолжателем традиций великого русского артиста М. С. Щепкина.

По отзывам современников и театральной критики, Васо Абашидзе был прекрасным исполнителем комических ролей. Его замечательный талант являлся тем, что видя его на сцене. Известно, как высоко ценил

Шалва ДАДНИИ, народный артист Грузинской ССР.

В связи со 100-летием со дня рождения основоположника профессионального грузинского театра Васо Абашидзе Театральное общество Грузии содало юбилейный комитет.

27 марта на горе Мтацминда, в пантеоне грузинских деятелей, будет открыт памятник Васо Абашидзе. 28 марта в Театре имени Руستاва состоится торжественный вечер, посвященный памяти великого артиста. С докладом о его жизни и деятельности выступит заслуженный деятель искусств Грузинской ССР профессор Акакий Пагава. На вечере Театральным музеем Грузии будет развернута выставка, посвященная Васо Абашидзе. Доклады о нем будут прочтены также в клубах и театрах Грузии. Во всех районных театрах и домах культуры устраиваются вечера. Торжественный митинг будет проведен на родине артиста — в селе Саване.

Издательством Театрального общества Грузии выпущена на грузинском языке книга профессора А. Пагвы о Васо Абашидзе.

В Театре музыкальной комедии имени Васо Абашидзе будет поставлена пьеса А. Цагарели «Иные иные времена», главную роль в которой некогда играл Васо Абашидзе.

Отметим столетие со дня рождения Васо Абашидзе, грузинский народ с большой любовью и благодарностью вспоминает своего любимого артиста.

Шалва ДАДНИИ, народный артист Грузинской ССР.

БАЛЬДОМЕРО САНИН КАНО — БОРЕЦ ЗА МИР

Биография Бальдомеро Санин Кано — жилая история его родины, Колумбийской республики, завоевавшей в 1819 году свою независимость в борьбе против испанского гнета. Он был очевидцем того, как Боливарианские воины Латинской Америки опустошали бесконечными междоусобными войнами и постепенно закабалены капиталистами США, устанавливая над страной политическое и экономическое господство.

Бальдомеро Санин Кано родился в 1861 году в маленьком селении Рио-Негро. Здесь он окончил сельскую школу. Детство и юность его прошли в провинции Антиокья — одной из первых, провозгласивших независимость от испанской монархии. Эта провинция, известная своими традициями национально-освободительной борьбы, стала также очагом патристического литературного движения. Писатели Антиокьи стремились правдиво изобразить народную жизнь. Во многих произведениях они запечатлели неповторимую природу своего горного края, суровый быт рукодельников и пастухов, их легенды и сказки, танцы и песни, живой язык народа.

В рядах этого движения и начал свою критическую и публицистическую деятельность Санин Кано. Уже в первых его статьях провозглашена теория верности народу, гуманизма и веры в прогресс, которые столь пренебрежительно выслушивались современниками.

Непрерывно обогащая свои знания, Санин Кано изучил несколько европейских языков, стал большим знатоком мировой литературы и специалистом в области испанской филологии. Переехав в столицу Колумбии — Боготу, он появился в элитных литературных кругах как человек, пользующийся большим авторитетом среди писателей. Широкая эрудиция, аналитический талант, глубокое знание народной жизни завоевали ему почетное звание — «сунтиль». С годами авторитет Санин Кано рос и распространялся за пределы Колумбии, во все страны Латинской Америки.

Бальдомеро Санин Кано много делал для ознакомления писателей Латинской Америки с опытом европейской литературы. У него немало заслуг в борьбе против таких «детских» болезней латиноамериканской литературы, как национальная ограниченность, идеализация реакционных пережитков, словесная пышность и эстетическая мишура. Деятельность его во многом способствовала ликвидации искусственной разобщенности писателей и поэтов различных стран Латинской Америки. В то же время Санин Кано боролся за самостоятельность, национальную самобытность колумбийской, как и других латиноамериканских литератур, за близость литературы к народу. Он — автор крупных исследований: «История колумбийской литературы», «Филологические исследования» и других. Его творчеством сотен боевых статей и журнальных статей, написанных простым языком.

Если сегодня молодая литература стран Латинской Америки все более уверенно входит в круг мировой литературы, если в колумбийской поэзии, в которой, по словам Пабло Неруды, «всегда было много строгого мрамора и голубых лепестков, но никогда не было народа, его знамен, его крови», теперь начинает возникать образ борющегося народа и она становится поэзией свежего воздуха и надежды — во всем этом

большая заслуга Бальдомеро Санин Кано. На протяжении своей жизни Санин Кано был министром и дипломатом, ректором и профессором университета, депутатом парламента, корреспондентом и редактором многих газет и журналов. И всегда он оставался верен высоким идеям гуманизма, социальной справедливости и демократии.

Санин Кано — лавный и убежденный прагматик захвативших войн. Он хорошо знает, что несут они народом: ведь только за первые семь—десять лет существования Колумбийской республики пережизна около трех десятков войн, принесящих ей неисчислимые бедствия.

С первых же дней Великой Отечественной войны Советского Союза Бальдомеро Санин Кано показал себя подлинным другом советского народа, каким он был уже давно. В 1943 году в одной из своих статей он закликает близорукость тех европейских государственных деятелей, которые не поняли могущества Советского Союза. Он неустанно призывает народы Латинской Америки к солидарности с героическим советским народом, сражающимся за высокие идеалы гуманизма и прогресса, спасающим человечество от угрозы фашистского порабощения. А когда окончилась вторая мировая война и американский империализм еще более усилил свой нажим на Латинскую Америку, активно используя для этого клеветнические измышления против СССР, Санин Кано с новой энергией посвятил себя разоблачению империалистической политики и пропаганды реакционных политиков и пропагандистов Латинской Америки.

В последние годы жизни Санин Кано в числе первых поднял Стокгольмское Воззвание. В 1949 году он был избран почетным вице-президентом континентального Конгресса в защиту мира, состоявшегося в Мексике. В 1953 году Санин Кано вместе с двумя другими латиноамериканскими представителями латиноамериканской литературы Габриэлем Мирандой и Гарсиа Монте явился инициатором созыва состоявшегося в Сан-Яго континентального Конгресса в защиту национальной культуры. Сейчас он — почетный президент Колумбийского комитета защиты мира, член Всемирного Совета Мира. В декабре прошлого года ему присуждена международная Сталинская премия «за укрепление мира между народами».

За плечами Бальдомеро Санин Кано десятилетия упорного труда на благо родного народа. Не только колумбийцы — миллионы латиноамериканцев с чувством признательности возут его учителя и прислушиваются к его голосу. Прогрессивное помысловое движение и свою прекрасную, многострадальную родину, омываемую водами двух океанов, с ее славными вершинами и тропическими лесами, обширными саваннами и стремительными реками. Он молел, как его трудолюбивый и стойкий колумбийский народ, как молодое и неунымающее дело мира, которому отныне все его сознательная жизнь.

В. КУТЕЩИКОВА,
Л. ОСПАТ.

ЗАРУБЕЖНАЯ ХРОНИКА

Детский карикатурист Херлф Видстреп по приглашению Всемирного союза художников приехал в Пекин и совершил поездку по Китаю.

Известный бразильский кинорежиссер Альберто Кавальканти будет снимать в Бетте фильм по пьесе Бертольда

Брехта «Пунтила и его слуга Маттиас».

В Лондоне открылась выставка книг, выходящих в Германской Демократической Республике. В выставке приняло участие свыше 70 издательств.

ЧИТАЯ „ПАРИЖСКУЮ НЕДЕЛЮ“

Площадь Оперы — одно из красивейших и людных мест Парижа. Здесь находится национальный театр Франции «Гранд опера», нынешнее здание которого построено в 70-х годах прошлого столетия. Если отсюда посмотреть вдоль проспекта Оперы, мерцающего неоновыми огнями рекламы, можно увидеть угол театра «Комеди Франсез» и тоное здание Лувра; направо от площади идет бульвар Карлудово, называемый итальянский бульвар с лучшими кинотеатрами. Оба бульвара являются частью полукруга, обрамляющего через центральные кварталы и известное под названием Большой парижский бульвар. На площади у входа в метро продаются последние выпуски вечерних газет; здесь же можно купить «Парижскую неделю», содержащую обстоятельные сведения о репертуаре театров, концертных залах, о всех идущих в городе кинофильмах, о программах мюзик-холлов и ночных кабаре, о художественных выставках и музеях. Здесь печатаются также адреса ресторанов, модных парикмахеров и даже... галалон.

На первых страницах справочника помещен репертуар театров, находящихся на государственной котации. К ним относятся: оперный театр «Гранд опера», «Опера комик» (Комическая опера), старейший драматический театр «Комеди Франсез» с его филиалом — Люксембургским залом и Национальный Народный театр, основанный накануне второй мировой войны.

Национальные театры Парижа — театры большой сценической культуры и высокого актерского мастерства. Они сыграли крупную роль в развитии театральной культуры Франции. С одним из них — «Комеди Франсез» — советские зрители



Площадь Оперы в Париже. В центре — здание «Гранд опера».

познакомились в прошлом году. О Национальном Народном театре неоднократно писали в советской печати. Мы расскажем здесь о мало известной стороне театральной деятельности Парижа.

Театр «Гранд опера» ставит оперы западных классиков: «Риголетто», «Аида», «Отелло», «Лоэнгрин», «Оберон», оперы французских композиторов. Но оперы русских композиторов парижскому зрителю известны только опера Жуковского «Борис Годунов», но она идет один-два раза за весь сезон, да и то не всегда — все зависит от приехавшего гастролера, ибо всегда исполнители роли Бориса у театра нет. В прошлом году в этой роли с большим успехом выступал солист Большого театра СССР И. Петров.

О выдающихся оперных произведениях Чайковского, Глинка, Бородина, Римского-Корсакова многие представители французской интеллигенции, но связанные непосредственно с театральным искусством, имеют весьма туманное представление.

Следует отметить, что певческие классические балетные спектакли в театре нет. Отдавая дань уважения русской балете, «Гранд опера» время от времени показы-



ЗАМЕТКИ ПО ПОВОДУ...

Безрадостная картина

Это ведет к тому, что резко падает спрос на книги.

Любовь к книге, привычка к чтению обычно приносятся человеку со школьной скамьи. Однако, как отметили недавно газета «Дейли уоркер», у американских школьников не развивается «хорошей привычки читать книги». По сообщению газеты, «91 проц. начальных школ Америки испытывают нужду в читальных комнатах, а у 22 проц. тех средних школ их нет совсем». Причина тому, разъясняет газета, политика правительства, осуществляющего вооружение. Не удивительно, что лишь четверть городского населения США читает книги, причем в среднем не более одной в месяц. Из описанных выше — читательское образование — 18 проц., а среди имеющих начальное образование — всего 7 проц.

Если учесть, что в США реакционные круги ведут яростную кампанию против всего передового, против прогрессивной литературы, то станет ясно, что массы читателей лишены возможности познакомиться с серьезными, но-настоящему хорошими книгами, которые выпускаются малыми тиражами, замалчиваются или охаживаются официальной критикой.

В то же время реакционные издательства стремятся различными способами привлечь читателей всевозможной макулатурой, восхваляя политическую реакцию и войны, выпуская это чтение в миллионах экземпляров и безудержно рекламируя его. Например, корпорация «Бантинг бук» предлагает премью за лучшее оформление внутренних, демонстрирующей книгу «Боевой клич», посвященную войне, а корпорация «Покет бук» распространяет свои книги через посредство... мясных лавок.

Но, несмотря на рекламу и дешезину, эта «литература» не находит сбыта: читатели не хотят ее брать. Не так давно несколько тысяч нераспроданных книг было сброшено в канал в Буффало. В Оклахома-сити через перерабатывающую макулатурную машину пропущено 30 тысяч экземпляров книг. В Мидвесте вот так же нераспроданные книги, собранные из магазинов, продавались по складу. К концу декабря 1954 года, как заявляет вице-президент «Покет бук» Фримен Лейс, подлежало уничтожению более 60 миллионов экземпляров книг.

В. К.

24 марта в Москву прибыла группа деятелей музыкального искусства Венгерской Народной Республики. В составе группы — дирижер Ласло Шимоди, пианисты Анни Фишер, солисты Будапештского оперного театра Юлиа Орос, Миря Надьо, Йозеф Шимоди, скрипка Делеси Юван, солистка Венгерской государственной филармонии, исполнительница народных песен Мария Берен, пианист-аккомпаниатор Иштван Хайду, Художественный руководитель группы — Андриаш Михай. Возглавляет группу представительница Министерства культуры ИР Йозеф Уйфалуши.

На Венковском аэродроме гостей встретили представители советской музыкальной общности, артисты Большого театра, работники Министерства культуры СССР.

В тот же день советские работники культуры тепло встретили другую группу венгерских артистов — Будапештский народный эстрадный оркестр под руководством Шандора Лапотоши.

На первом снимке: встреча Будапештского народного эстрадного оркестра на Киевском аэродроме в Москве. В первом ряду (слева направо): руководитель оркестра Шандор Лапотош, представительница Министерства культуры СССР В. Арапова, Чрезвычайный и Полномочный Посол Венгерской Народной Республики в СССР Ференц Мюнхас.

Концерт Клаудио Санторо

Первый в СССР концерт бразильского композитора и дирижера Клаудио Санторо, состоявшийся недавно в Большом зале Московской консерватории, вызвал большой интерес у музыкальной общественности.

Профессиональный общественный деятель, глубокий знаток музыкального искусства своего народа, К. Санторо у себя на родине и за ее пределами активно пропагандирует национальную бразильскую музыку, закономерную сплавляя идею самобытности ее развития с борьбой народов за мир, за национальную независимость.

В программе концерта, кроме Симфонии соль-минор Моцарта, был исполнен педантичные симфонический слушателем произведения бразильских композиторов Г. Виаллы-Лобоса («Прелиюдий» и «Ария» на сюжеты «Бразильская бахачана»), К. Гуаринери (два танца) и Четвертая симфония К. Санторо, названная автором «Симфония мира».

Образы двух пьес Г. Виаллы-Лобоса (род. в 1881 г.) навеяны музыкой Баха, чье творчество, по своеобразной мысли композитора, является «достоинством мирового фольклора». Самый замесел «Бахачана», если судить по «Прелиудию» и «Арии», исключает широкое выявление национального характера бразильской музыки. Обе пьесы представляются более или менее свободными фантазиями в духе баховской музыки; они написаны с большим мастерством и художественным вкусом.

Лишь в среднем эпизоде «Арии» отчетливо ощущается индивидуальность автора, как бы выражающегося на языке шп «спела» классических образов.

Два танца («Негритацкий» и «Бразильский») К. Гуаринери (род. в 1906 г.) были очень тепло приняты слушателями, как и симфонический «Мир».

В симфонии «Мир» Клаудио Санторо, как и в симфонии «Мир», выразил свое понимание прогресса и демократии. Вот почему музыка этих симфоний, в отличие от неграмотных в драматургическом отношении постановок, состоит в том, чтобы вести зрителя от действительности, создать ему мирный, иллюзорный мир, отвлечь его от реальных проблем социального бытия, от социальных проблем современного мира. Пьеса, услышав его «в сластолюбивом» духе, провозгласила «малой Европы» и парижских соглашений готовит большие преступления против Франции.

Парижские мюзик-холлы, такие, как «Калудини», Парижское казино, «Бая», «Майоль», идут в этом смысле еще дальше, являясь поистине гримасным днем так называемого «искусства». У этих заведений, претендующих на искусство, держатся свои режиссеры, балетмейстеры, дирижеры, но нет у них ни художественного вкуса, ни таланта, ни эстетического понятия в человеческой морали. Однако официальная парижская театральная справочник широко рекламирует их совершенно неистинные представления. О программе Парижского казино и мюзик-холла «Бая» представлено в «Парижской неделе» как «100-процентное французское голое репертуар».



На снимке: Клаудио Санторо (второй слева) после концерта беседует с группой советских композиторов.

Фото С. Кропачевский (ТАСС).

Музыкальные образы всех частей симфонии отчетливы, конкретны, порой даже изображательны. Большое впечатление производит вторая часть: прекрасен эпический напев 1-й темы, которую сменяет в среднем эпизоде острая ритмично танцевальная тема народного характера. Много тематической, яркой музыки в заключительной части симфонии. Финал в целом воспринимается как последовательность жеманных, реалистических картин

С большим успехом была исполнена третью часть «Симфония мира» К. Санторо. Героем симфонии, по замыслу автора, является бразильский народ. Его жизнь раскрыта в драматических эпизодах борьбы бразильских патриотов за мир, в картинах лирических, пародийно-праздничных. Симфония заканчивается песней, посвященной мир и дружбу народов.

Музыкальные образы всех частей симфонии отчетливы, конкретны, порой даже изображательны. Большое впечатление производит вторая часть: прекрасен эпический напев 1-й темы, которую сменяет в среднем эпизоде острая ритмично танцевальная тема народного характера. Много тематической, яркой музыки в заключительной части симфонии. Финал в целом воспринимается как последовательность жеманных, реалистических картин

Фото С. Кропачевский (ТАСС).

Хор русской песни в Венгрии

БУДАПЕШТ. (ТАСС). С большим успехом проходил здесь выступления Государственного хора русской песни под управлением А. В. Сосникова, прибывшего для участия в месячнике венгеро-советской дружбы. Хор дал четыре концерта в Будапеште и один в Сталинвароше. Исполнял русские народные песни и произведения классической музыки, а также венгерские песни.

Венгерская печать дает высокую оценку мастерству советских артистов.

Хор выехал на гастроль в города Дьонлакер, Мискоцс, Дебрецен, Солнок.

ФЕСТИВАЛЬ СОВЕТСКИХ ФИЛЬМОВ

БУДАПЕШТ. 24 марта. (ТАСС). Заключился фестиваль советских фильмов, который проходил здесь в связи с месячником венгеро-советской дружбы. Фестиваль прошел с большим успехом, о чем свидетельствуют данные о посещаемости кинотеатров, демонстрировавших советские фильмы. Только за неделю — с 10 по 16 марта — советские фильмы просмотрели около 1.400.000 человек. Тепло встречали зрители прибывших на месячник представителей советского киноискусства — народного артиста СССР С. Бондарчука, кинорежиссера Н. Гребенку, кинорежиссера В. Васова и других.

ВЫСТУПЛЕНИЕ СКРИПАЧА

Б. Э. ГОЛЬДШТЕЙНА В АФИНАХ
АФИНЫ, 24 марта. (ТАСС). Вчера в театре Кенурин состоялся концерт советского скрипача Б. Э. Гольдштейна. Афинские зрители проявили большой интерес к концерту. По окончании концерта слушатели устроили Гольдштейну бурную овацию. На концерте присутствовал посол СССР М. Г. Сергеев.

Фото С. Кропачевский (ТАСС).

Концерт Клаудио Санторо

народного праздника — демонстрация. Интересная программа концерта, познакомившая москвичей с выдающимися произведениями бразильских композиторов, была исполнена Государственным симфоническим оркестром Союза ССР под управлением К. Санторо с художественным подъемом и присущим оттоку коллективу мастерством.

Выразительно прозвучала в исполнении Республиканской русской хоревой капеллы (художественный руководитель Л. Степанов) «Песня мира» в финале симфонии К. Санторо.

В. БЕЛЫЙ.



На снимке: Клаудио Санторо (второй слева) после концерта беседует с группой советских композиторов.

Фото С. Кропачевский (ТАСС).



Площадь Оперы в Париже. В центре — здание «Гранд опера».

сказки композиторов парижскому зрителю известны только опера Жуковского «Борис Годунов», но она идет один-два раза за весь сезон, да и то не всегда — все зависит от приехавшего гастролера, ибо всегда исполнители роли Бориса у театра нет. В прошлом году в этой роли с большим успехом выступал солист Большого театра СССР И. Петров.

О выдающихся оперных произведениях Чайковского, Глинка, Бородина, Римского-Корсакова многие представители французской интеллигенции, но связанные непосредственно с театральным искусством, имеют весьма туманное представление.

Следует отметить, что певческие классические балетные спектакли в театре нет. Отдавая дань уважения русской балете, «Гранд опера» время от времени показы-

«Опера комик» более доступна зрителю, имеющему средний достаток. На ее сцене можно услышать такие оперы, как «Кармен», «Богота», «Вертер», «Нехлестки жемчуга», «Нация». Недавно театр поставил один акт из балета Чайковского «Полукучки», который идет в один вечер с оперой Пуччини «Флора Тоска». Зрители, впервые попавшие в Коинскую оперу, поражаются необычю для оперного искусства традиции этого театра: в спектаклах широко используется разговорная речь, что делает их похожими на оперетту.

Из все той же «Парижской недели» мы узнаем, что, помимо национальных театров, в Париже более 70 частных театров и мюзик-холлов, объединенных общим названием «Театры парижских бульваров». Эти

Адрес редакции и издательства: Москва, И-90, 1-й Мещанский ул., д. 36. Б. выходящий по вторникам, пятницам и воскресенье. Б. 8-70-55; отдел учебных заведений Б. 8-73-38.

Телефоны: секретариат редакции Б. 1-37-44; отдел информации Б. 8-31-13; отдел искусства Б. 8-41-41 и Б. 3-08-03; отдел кино Б. 8-18-70; отдел культурного строительства Б. 8-03-11; отдел издательского дела Б. 8-05-21; библиотека Б. 3-31-02; издательство Б. 8-41-05; бухгалтерия Б. 8-15-77.

Бюджетный номер 00297.

Типография «Гудок», Москва, ул. Станкевича, 7.

Главный редактор Н. ДАНИЛОВ.